

【作文 365】铭历史把握当下，勇前行自为不辍

姜玲 中语会“创新写作教学研究与实验”优秀实验教师，中国教育学会教育实验研究“中国教育实验与改革”一等奖；高中语文教师素质技能评比一等奖；国际楚才作文竞赛高中组决赛辅导奖；高考语文优秀评卷教师；《高考满分作文》《高考作文审题立意通关》《材料备考和思维备考》特约编委；金考卷百校联盟系列特约编委。

【作文题目】

查看更多
作文解析
请扫码关注。



阅读下面的材料，根据要求写作。

越是往前走、向上攀，越是要善于从走过的路中汲取智慧、提振信心、增添力量。

——《在庆祝中国共产主义青年团成立 100 周年大会上的讲话》

在时间的大钟上，只有两个字——现在。

——莎士比亚

人生万事须自为，跬步江山即寥廓。

——范梈《王氏能远楼》

请综合材料内容写一篇文章，体现你的感悟与思考。

要求：选准角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于 800 字。

命题说明：本题来山东省日照市 2022 届高三三模考试语文试题。查看更多作文解析请关注“新课标大语文”微信公众号。

【命题方向】

科学精神：理性思维

学会学习：勤于反思

实践创新：问题解决

人文底蕴：人文积淀



【审题】

限制性：

1. **真实情境的限制。**题目提供了三则材料触发考生联想和思考。材料一是源于《在庆祝中国共产主义青年团成立 100 周年大会上的讲话》，“越是往前走、向上攀”讲的是未

来目的，“从走过的路中汲取智慧、提振信心、增添力量”强调的是“过去”对“未来”的意义。材料二是莎士比亚的名言，关键词是“现在”，强调的是把握现在，做好“当下”。材料三是范梈的名言“人生万事须自为，跬步江山即寥廓”，提示考生人生万事都须自作自为，哪怕每次仅仅迈出的是半步，长久积累，就可以进入一个宽广的世界，这是谈方法。考生要树立文本意识，联想和思考都必须在材料基础上展开，不能脱离材料随意发挥。

2.典型任务的限制。“请综合材料内容写一篇文章”，提醒考生思考三则材料的内在关联，处理好“过去”“当下”“未来”的关系，而不是选择其中的一则材料泛泛而谈。题目没有具体明确考生的写作身份，但是第一则材料来自习近平《在庆祝中国共产主义青年团成立100周年大会上的讲话》，可以默认写作身份为新时期中国青年。

3.价值判断的限制。三则材料均有价值取向，要求考生去关注、去认识、去思考开创未来的“行动指南”，一要从过去吸取经验；一要做好当下；一要脚踏实地，一步步开始。在实现中华民族伟大复兴中国梦的新征程上奋勇前进。

开放性：

1.立意角度自由。围绕材料，考生可以自由选择立意侧重点。比如，根据“越是往前走、

向上攀，越是要善于从走过的路中汲取智慧、提振信心、增添力量”，可以立意为“逢盛世怀家国之志，铭记历史助力前行”；根据“在时间的大钟上，只有两个字——现在”，可以立意为“勇担家国之责，我辈把握现在”“青春当燃，珍惜当下”；根据“人生万事须自为，跬步江山即寥廓”，可以立意为“跬步永不停歇，共赴光明未来”“逢盛世躬身自为，系家国拼搏不止”。侧重点不同，立意便不同，也可把三则材料结合起来进行综合立意。

2.联想和思考是开放的。针对“从走过的路中汲取智慧、提振信心、增添力量”，考生可以思考汲取什么智慧，提振什么样的信心，增添什么样的力量，也可以回顾中国各行各业为“实现中华民族伟大复兴”做出的卓越贡献的代表人物，作为自己的励志楷模；针对材料二，考生可以立足当下，表达自己作为青年学子对人生观、价值观的理性思考，把握“现在”，制定自己当下的行动计划；针对材料三，考生可以谈自己对“人生万事须自为，跬步江山即寥廓”的理解，作为青年学子，理想在远方，路在脚下，不驰于空想，不骛于虚声，应从眼前的每一步做起。

【解题】

本题目为多材料任务驱动型作文，主要考查价值观，引导考生关注热点、关注国家发展，引发青年学子对全面建成社会主义现代化国家的思考，同时激发自身的责任与担当意识。考生要树立文本意识，认真

揣摩命题者的意图，扣住关键语句中的关键词进行思考，在时代大背景下展开联想和思考。题目命题结合当下热点，强调深度思考的命题倾向。考生写作中需注意有针对性写作，不可脱离材料，泛泛而谈。

【参考立意】

切题立意：

- 1.逢盛世怀家国之志，铭记历史助力前行。
- 2.勇担家国之责，我辈把握现在。
- 3.青春当燃，珍惜当下。
- 4.跬步永不停歇，共赴光明未来。
- 5.逢盛世躬身自为，系家国拼搏不止。
- 6.携三宝勇前行，我辈青春燃动。
-

偏题立意：

- 1.人生万事。（断章取义，不合题旨）
- 2.时间之与你我。（脱离材料，泛泛而谈）
- 3.往前走、向上攀。（断章取义，未准确抓取任务）
-

查看更多
作文解析
请扫码关注。



【下水文】

铭历史把握当下，勇前行自为不辍

新时代领路人在庆祝中国共产主义青年团成立 100 周年大会上谈道：“越是往前走、向上攀，越是要善于从走过的路中汲取智慧、提振信心、增添力量。”的确，社会主义建设已到深水区，我们应如何走？信心何来？动力何来？我认为有三件事最为要紧。

第一件事，要善于从走过的路中汲取智慧、提振信心、增添力量。

唯有叩问历史，在往昔中寻找答案。回顾共和国七十载光辉岁月，走过的每一段路，蹚过的每一条河，革命先辈的拼搏事迹，我们已经取得的辉煌成绩，都给予我们勇气，也给予我们启发，让我们有信心、有恒心、有决心在新长征的路上大步走、勇敢向上攀。一代人有一代人的使命，一代人亦有一代人的担当，革命前辈已把历史的交接棒传递到我们手里，我们唯有继承光荣传统，牢记使命在肩，埋头苦干，砥砺前行。

第二件事，便是把握现在。

莎士比亚曾有名言：“在时间的大钟上，只有两个字——现在。”我们唯一能把握的只是一个个转瞬即逝的现在。然而人们却往往总是为已经发生的过去悔恨，为尚未到来的明天焦虑。殊不知“过去”和“未来”虽然好似历历在目，触手可及，但实际上却是

镜花水月，我们无力改变，只有现在的每一个瞬间，才是我们可把握，可争取的。因此，活在当下，把握每一个瞬间，是每个想要“往前走、向上攀”的人需要做的第一件事，一个个瞬间连缀成序，便是永恒。只要抓住了一个个的瞬间，便是做了时间的主人，扼住了命运的咽喉，未来的美好之花，也蕴藏在这一个个现时的瞬间里。

第二件事，便是亲力亲为。

范梈在《王氏能远楼》中曾言：人生万事须自为，跬步江山即寥廓。强调的便是自为的重要性。而在社会主义建设进入深水区之后，自为这一概念，除了“自己的事情自己干”这种平常理解之外，又多了一层新的意味，那便是在往前走到无人区，向上攀登之时，前面的每一步路、每一层台阶，都没有任何历史经验可依循。因袭古人，照搬外国经验都不可取，只有自为，自己摸索，自己攀爬，自己前进，才能向前多走几米，向上再攀一步，正所谓“山登绝顶我为峰”，成为后来者仰望、跟随的“山峰”，应该是探索社会主义前进道路的建设者应该有的勇气与豪情，那么如何“为峰”？唯有自为，唯有跬步不辍。

艰难方显勇毅，磨砺始得玉成。社会主义新时期的建设，每向前一步，每攀登一米，都十分艰难，在走前人未走之路，攀前人未

攀之峰时，把握现在，亲身自为，是我们新时期中国青年建设者应该赓续、秉持的光荣传统，能让我们在前行过程中，脚下越走越有勇气，越走越有力量，越走越接近光明。

愿我们时刻铭记：不忘历史，把握现在，亲力亲为，走前人未竟之路，攀前人未登之峰！